

用爱撑起一个家

——记枣庄好人张桂梅

本报记者 刘振江

“有我在，你就放心吧！”这是当年30岁的张桂梅对亡夫的承诺。丈夫惨遭车祸身亡，面对年幼的孩子和年迈多病的公婆，她不离不弃、拒绝改嫁，以“为公婆养老送终”为前提招夫“入赘”，共同担起扶老携幼的责任。

意外丧夫

柔弱肩膀挑重担

2002年，25岁的张桂梅经人介绍嫁到了南沙河镇河汇村，开始了幸福的生活。可就在2007年春，一场突如其来的车祸，不仅带走了丈夫年轻的生命，也带走了往日的甜蜜和幸福。

爱人的离去让她痛不欲生，一度对未来生活丧失信心，但是风烛残年的公婆和年幼无依的孩子让她顿时清醒过来。张桂梅默默擦干眼泪，掩盖住内心的痛楚，一个人咬着牙扛起了照顾全家的重担。她每天早出晚归，扛着锄头，挑着水桶，奔走在田间地头，汗水和着泪水挥洒在这片土地上；回家后，她悉心照料公婆和儿子。为了不让公婆看出她的难过和艰辛，张桂

梅总是面带笑容，希望能让这个不幸的家庭尽快走出伤痛。

招夫入赘

同甘共苦传佳话

张桂梅的公婆看在眼里、疼在心里，自己却帮不上什么忙，心里十分着急，于是就劝她早日改嫁。可张桂梅不同意，“我可以带着孩子改嫁，但谁愿意接受两个不沾亲不带故的老人呢？”

“再苦再累，我也要把这个担子扛起来，这是我应该替丈夫承担的责任。”张桂梅坚定地说。最后，在大家的劝说下，张桂梅只好同意改嫁，但是她有个前提，必须招夫入赘前夫家中，一起伺候两位老人，否则她终身不嫁。她的这一要求在村子传开，很多条件合适的男人都打了退堂鼓，然而还是有人被她这份执着的孝心打动了。忠厚老实的刘信听说她的故事后深为感动，他认为张桂梅提的要求恰恰说明她很孝顺，于是拍着胸脯答应了。就这样，一个新家庭组成了，张桂梅和刘信夫妇陪伴着前公婆，照顾着孩子，一家

五口住在一起，互帮互助，日子不算富裕却非常充实。后来，家里又添了一个小生命，带来了更多欢声笑语。同时，张桂梅也没有忘了刘信的父母，一有时间就和丈夫去公婆家，亲手做上一顿热腾腾的饭菜，抢着刷锅洗碗、做家务。刘信的父母深明大义，非常认可儿媳妇和刘信的做法，一家人和睦和睦、日子恬静幸福。

尽心尽孝

真情传承好家风

2015年，前婆婆王传美突发疾病去世，面对孤单落寞的前公公，张桂梅和刘信打定主意，无论再忙再累也给老人更好的照顾。为了多赚点钱补贴家用，两口子每天早出晚归，忙得连轴转。

两年前，前公公摔伤了胳膊，一到冬天只能在室内待着，张桂梅便特地在前公公的房间里安装了家里唯一的空调，又配备了电暖器，夫妻二人一回到家就开始细心照顾前公公吃饭、穿衣、洗漱，收拾家务，为他端屎端尿、擦洗身体，从不嫌弃、从无怨言。前公公腿脚不利索，张桂

梅再三思考后便选择在村附近的工厂上班，尽可能节省上班时间。为了让他早点吃上热饭热菜，张桂梅更是每天5点多起床做好早饭才去上班，中午休息时间又匆忙赶回家为前公公做饭，等她回到工厂，工友帮她从食堂打来的饭菜都放凉了。

在张桂梅和刘信的言传身教下，两个儿子也都懂事孝顺。大儿子在济南读大学，节假日勤工俭学，利用自己的美术特长在培训班兼职，暑假回到滕州老家还通过送外卖赚钱补贴学费。由于父母忙于照顾前公公，上初中的小儿子主动提出住校，希望让辛劳的父母少操心。住校的他一个星期回来一次，也要争着做家务、照顾爷爷。

岁月风雨急，砥砺见真情。这个经历坎坷的重组家庭，如今充满了幸福和欢笑，用实际行动诠释了“百善孝为先”的传统美德。



遍地芳菲引客来

4月17日，市民正在观赏海棠花。连日来，滕州市羊庄镇鲜花争相开放，吸引了众多市民前来观赏打卡。（记者 金亮 摄）

搭建服务平台 开展技能培训 强化基地建设

滕州市妇联帮助妇女家门口灵活就业

本报滕州讯 近年来，滕州市妇联紧紧围绕“榴枣归乡”工作要求，把服务妇女就业创业作为首要任务，大力实施“枣花香”家门口就业工程，通过搭建服务平台、开展技能培训、强化基地建设，千方百计帮助妇女实现家门口灵活就业。

她们搭建线上信息平台，以21个镇街妇联为单位组建“榴枣归乡·女性就业指导员”，吸引辖区内求职妇女进群，及时发布创业就业扶持政策、免费培训课程、就业岗位需求等信息。就业群成立3个月以来，已组建各镇街女性就业指导员42个，吸引6200名求职妇女进群，发布各类就业信息2760个，帮助300余名妇女找到工作。搭建线下招聘平台，联合人

社局举办“榴枣归乡”暨“春风行动”女性专场招聘会，采取“线上直播+线下面谈”的招聘方式同步进行，60余家企业参会，提供就业岗位1700余个，达成初步意向600余人。搭建沟通交流平台，联合滕州农商银行开展“德润善巾帼金融赋能”助力优化营商环境系列活动，用好用活“巾帼创业贷”“鲁担巾帼贷”“最美家庭贷”等12款巾帼系列贷产品，助力广大妇女创业圆梦，去年以来，累计为128家中帼企业提供贷款1.83亿元。

她们开展技能培训，提升妇女就业本领。实施家门口就业工程，开展家政、电商、农业、科技等各类技能培训68场次，培训妇女3100余人次。开展“巾帼

家政进乡村（社区）”活动6期，惠及妇女400余人。开展“巾帼红石榴火”活动，邀请峰城石榴种植专家来滕授课，建立“榴枣善城”巾帼园，带动广大妇女积极投身石榴产业发展。联系对接省农科院专家与羊庄涵旭蓝莓家庭农场等4家中帼企业开展巾帼科技成果对接公益服务活动；先后邀请省果树研究所李健博士、畜牧专家等到鲍沟镇东荆林村猕猴桃基地、东沙河街道养殖场开展“巾帼科技助农兴农直通车”活动3场次，助力“妇字号”涉农企业高质量发展。

她们强化基地建设，打造“妇字号”就业阵地。持续推进巾帼示范基地创建活动，加快培育“妇字号”企业、巾帼农

乐、农民专业合作社等新兴经营主体，持续拓展家门口灵活就业点，培育滕州市“枣花香”家门口就业项目企业33家。依托红鸚鵡电商基地和企业平台，对“枣花香”巾帼好品开展了集中直播带货活动，现场成交量共计2000多单，成交额8万余元。积极发挥基地辐射带动妇女就业创业的传帮带作用，带动更多妇女共同致富。级家镇新丰家庭农场被命名为“山东省巾帼现代农业科技示范基地”，滕州市盛泽家庭农场经理韩文文被评为省乡村振兴“百名优秀女农人”。近年来，共培树女致富带头人69人，巾帼新型种粮主体47家，巾帼畜禽水产、养殖大户12家，累计带动妇女就业创业近万人。（记者 任翔）

安全生产达标成为干部职工的自觉行为

——柴里煤矿“三度”发力推动安全生产标准化建设“提档升级”纪实

刘光贤 甘永 唐国徽

山东能源枣矿集团柴里煤矿把安全生产标准化创建作为生命工程、效益工程和基础工程，坚持区段创建、分线创建、系统创建，成立工作专班跟进，既督促又督质量，上紧各层级责任链条，形成上下联动、齐抓共管、协同作战的强大合力。

督查督办有“力度”

巷道干净整洁，物料定置码放，牌板布置有序，顶板支护锚固可靠，线缆管路吊挂符合标准，风量配备满足规程要求，各类保护齐全有效……日前，在柴里煤矿1016集中轨道巷，该矿督察人员对照《安全生产标准化创建办法》进行专项督察。

“像这种不定地点、不定人员的专项检查，我们每周最少组织一次，目的就是

通过查缺陷、找差距、抓整改，提升安全生产标准化水平。”该矿监督督察科科长刘同军说。

他们建立工作专班制，灵活采取“分解定责—方案落实—过程跟进—信息反馈—实地查验—闭合销号”全链条闭环管理模式，每周至少进行一次动态检查，做到不通知、不停工、不停产，动尺子、动量具进行验收，分别评定质量等级，强化基层区队动态达标意识。

“截至目前，细化分解创建项目304项，已推进完成246项，到期完成率达到100%。”刘同军说。

督查督办有“温度”

“按照文件规定，对井下优差单位给予对等奖罚2万元，对井下优差单位三大员对等奖罚2000元……”该矿通报了三

月份安全生产标准化创建考核情况。

该矿开拓工区施工的1016集中轨道巷，在去年12月份被现场评估为反面典型。但今年随机抽查时，新的景象让检查人员眼前一亮，巷道面貌焕然一新，被评为优胜单位，奖励2万元。

在创建过程中，该矿杜绝“以罚代管”，深化“督察+协调+服务”理念，实施“督帮结合”，主动帮助落后单位分析原因、解决问题、改进不足，做到主动服务、精准服务、高效服务。

今年以来，他们开展专项督察检查活动40次，帮助基层单位协调解决急难问题60余项。

督查督办有“深度”

为推动安全生产标准化创建再进步、再提升，柴里煤矿坚持“问题在现场、根

源在管理、责任在干部”，聚焦制约工作的主要矛盾和突出问题，推动督察工作从“就事督事”向“督管理督履职督作风”延伸。

他们坚持“老区要达标、新区要上水平”原则，在组织63下06—2综采工作面即将收尾未采的同时打造精品工程，通过对刚性考核、强化督察结果运用，该工作面在实施常规创建的同时，还先后完成自移式电缆吊挂、273上02运输巷沿空留巷等十余个亮点项目，建设273采区智能供水中心，一套泵站能够服务多个工作面，实现自动加水、配液、加压、卸载，实现无人值守工作模式。

“我们从大处着眼、小处着手，安全生产标准化建设步伐从未停歇，安全生产达标早已成为干部职工的自觉行为。”柴里煤矿矿长杨明说。

我市举办乡土特色品牌技能人才大赛

本报讯 为推进实施创新驱动发展战略、就业优先战略和人才强国战略，传承传统技艺，推进就业创业，为“强工兴产、转型突围”战略提供坚实保障，我市将于4月至9月举办“工行杯”2024年枣庄市乡土特色品牌技能人才大赛。

此次大赛的主题是“匠心传承特色品牌 技能助力乡村振兴”。大赛分乡土特色品牌技能人才大赛项目和电商直播项目两种，其中乡土特色品牌技能人才大赛项目包括传统舞蹈曲艺、传统石榴技艺、传统手工艺、传统种植技艺、传统餐饮技艺等，电商直播参赛选手通过个人申请、区（市）审查，获得参赛资格。

乡土特色品牌技能人才大赛每个组别评选出5名技能大师、5名技能标兵、10名技术能手，获奖选手纳入全市技能人才库。电商直播评选出全市“十佳电商直播”，获奖选手纳入全市电商直播人才库。（记者 孔浩）

薛城开展电子计价秤专项整治

本报薛城讯 为进一步规范民生计量领域市场秩序，提升经营者和消费者的计量意识，积极营造诚信、公平、准确、和谐的市场消费环境，近日，薛城区市场监管局在全区范围开展了电子计价秤专项整治行动。

该局把法定计量观念作为重要内容，通过检查指导、微信提醒、公告告知等多种方式向市场主办方、计量器具使用者和消费者宣传国家计量法律法规，普及计量知识，切实提高电子秤经销单位、使用单位和消费者的计量法治意识。已印制张贴《关于规范市场计量行为的提醒告诫书》50份，发放宣传材料1500余份。

压实主体责任。他们先后约谈相关市场主办方，严格要求落实主体责任，设置符合要求的“公平秤”，配备专（兼）职计量管理人员负责市内的计量管理工作。对集市内使用的属于强制检定计量器具进行登记，配合法定计量检定机构做好强制检定工作。严格要求经营者使用法定计量单位的计量器具，做好维护和周期检定，规范张贴检定合格标志，不得有意破坏计量器具准确度。

加强检定管理。各市场监管所落实属地监管责任，做好商超、集贸市场等场所使用的电子计价秤检定计划，与区质量计量检测中心积极配合，定点定期组织现场检定，督促场外零散商户主动送检。区质量计量检测中心根据临期和申请情况制定检定计划，准确高效开展计量检定工作，目前已检定电子计价秤480余台件。

打击违法行为。他们对辖区3家电子秤销售单位开展现场检查，要求不得销售或改装具有计量作弊功能的计量器具，不得提供计量作弊改装服务或技术指导，不得销售非法定计量单位的计量器具。为执法大队、有关科室和各市场监管所统一配置砝码，准确高效抽检计量器具。目前，已检查商超14家、计量器具67台件，检查商户682家、使用的电子秤696台件，对1家集贸市场主办方下达责令改正通知书，对使用不规范电子秤的商户依法进行处置。（记者 姜爱民 通讯员 华玲玲 刘文欣）

消防宣传进校园 沉浸体验趣味多

本报台儿庄讯 为传递消防安全知识，提高学生安全意识，4月15日，台儿庄区消防救援大队深入邱庄镇回民明德小学开展消防宣传教育活动，切实提高广大师生安全防火意识和遇到火灾时的自救能力。

消防员为师生讲授消防安全知识，通过交流互动的方式激发学生们的关注消防、学习消防、参与消防的兴趣。针对学校场所的多样性和学生群体的特殊性，消防员结合校园典型火灾案例，通过趣味提问、情景互动等形式，向师生们讲述正确拨打火警电话、快速逃生自救等消防安全常识。

宣传人员现场为师生们讲解疏散逃生要点，让理论知识转化为实战技能。现场模拟教学楼内一角发生火灾，全体师生听到广播报警后在宣传人员引导下，按理论讲解的要求弯腰低姿、捂住口鼻，迅速从就近安全出口撤离，快速疏散至室外安全地点。疏散演练过程有条不紊，井然有序，增强了师生应对突发事件的应急处置能力。

活动中，消防员逐一向同学们展示了消防车上的装备器材，详细介绍了无齿锯、水枪水带、断电钳等各类消防装备，让孩子们大饱眼福。同时，邀请学生“零距离”体验消防装备，真正实现“零接触、深体验、细感受”，使学生们在亲身体验学习中持续增强消防宣传实效。

此次活动，进一步增强了校园师生的消防安全意识，让师生们将消防知识学在心里、用在实处，树立了“学消防、懂消防、用消防”的安全意识。（记者 刘振江 通讯员 贾萌）

森林防火知识进课堂

山亭讯 为切实加强森林防火教育，提高小学生森林防火安全意识，近日，北庄镇中心小学启动森林防火宣传周暨森林防火知识进课堂宣传活动。

据悉，此次活动采取开展主题班会、发放宣传单等形式宣传《森林防火条例》、“森林防火十不准”等知识。通过开展系列活动，使全体师生增强森林防火、保护生态环境意识，同时也通过广大学生影响家长及周围群众的防范意识，形成“森林防火，人人有责”“森林防火，警钟长鸣”的良好氛围。师生们表示，从我做起，从家人做起，从身边人做起，自觉当好森林防火义务宣传员，确保森林防火万无一失，共同守护美丽家园。（尹艳）



体验雕刻技艺 弘扬工匠精神

4月11日，学生在聆听“上水石盆景”非遗传承人李景民（左）讲解奇石盆景雕刻技艺。

近期，山亭区水泉镇兴国希望小学开展“体验雕刻技艺、弘扬工匠精神”教育活动，组织学生走进李景民的家庭奇石馆，零距离学习、体验奇石盆景雕刻技艺，传承中华优秀传统文化，弘扬精益求精的工匠精神。（房秀 刘明祥 摄）

节水优先

空间均衡

系统治理

两手发力